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珠海市海洋农业和水务局关于印发《珠海市

2018年红火蚁疫情防控工作方案》的通知
市直各相关单位、各区农业主管部门：

近年来，在各级农业部门和市直相关单位的共同努力下，我市红火蚁防控工作取得了明显成效。但由于红火蚁繁殖快，对环境适应力强、容易扩散蔓延，疫情反复多变，因此防控形势依然严峻。当前，正值开展红火蚁疫情春季防控的关键时期，为确保2018年我市红火蚁防控工作顺利推进并取得良好效果，我局组织编制了红火蚁防控工作方案。现印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

附件：珠海市2018年红火蚁疫情防控工作方案
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附件

珠海市2018年红火蚁疫情防控工作方案

为有效防控红火蚁疫情的发生和扩散，保护我市农业生产安全、人畜健康、生态环境和公共设施，特制定本方案。

一、指导思想和工作目标

以“预防为主、防治结合”为防控工作指导思想，通过发挥属地管理、部门联动、条块结合模式，构建红火蚁长效防控机制。

以控制红火蚁的发生、蔓延和防止对人、畜造成危害，保障我市农业生产、公共设施、生态环境安全和人民群众的身体健康，维护广大人民群众的正常生活秩序为目标，认真落实属地管理原则，充分发挥红火蚁防控机制，加大防控力度，采取有效措施，切实抓好各项工作的落实。

二、主要任务

（一）全面监测，突出重点。各区农业部门要加强辖区内红火蚁监测工作，防止红火蚁发生范围扩大。公园、道路绿化地、绿道、堤围、学校、居民小区和休闲场所等红火蚁发生的敏感地带是防控工作的重要区域，要强化监控手段，切实有效防控。

（二）综合除治，控制疫情危害。一是加强统筹落实，促进群防群控。抓住4-6月和9-10月春秋防控适时，因地制宜采取责任单位除治、专业队伍除治、政府购买社会服务等除治模式，对红火蚁发生区组织开展2-3次全面施药防治，做到发生点不漏防控、蚁巢不漏施药，严防红火蚁扩散蔓延。二是开展防控示范，推进全面防控。各区每年建立1-2个不同类型生境的红火蚁防控示范区，以点带面推进红火蚁的全面防控。三是对零星疫情发生点，及时采取处置措施，严格控制疫情扩散。
（三）加强检疫，阻截疫情扩散。强化产地检疫与无疫化处理相结合，避免红火蚁随花卉、苗木等流通扩散。农业部门植物检疫专业技术人员要加强对辖区大型的苗圃园、花卉场、园艺场等场所检疫监管，对调入的绿化苗木进行检疫检查，对调出的绿化花卉苗木和草皮进行无疫化处理，发现疫情立即采取措施防控，从源头上防止红火蚁在我市扩散和蔓延。

（四）加强培训，普及防控知识。一是通过举办培训班，加强对基层干部、群众、技术人员、种植大户的培训指导，提高疫情防控技术水平和应急除治能力；二是结合每年的农资打假、宣传月和法制宣传活动，通过派发资料、张贴挂图、新闻媒体播放公益广告等多种形式，提高广大人民群众对红火蚁“可防、可控、可治”意识和水平，消除群众恐慌心理。

三、工作措施

（一）高度重视，落实属地责任。各区要充分认识当前红火蚁疫情的严峻形势，积极争取当地政府的重视和支持，加强组织领导，按照属地管理、分级实施的原则，明确目标责任。加强部门协作，形成工作合力，切实发挥植物检疫的公共管理职能。

（二）落实保障，确保工作实效。各区要积极争取当地财政支持，拓宽筹资渠道，加大投入力度，确保疫情防控物资、人员、措施及时到位，市将下拨部分防控药物，防控药物不足部分由各区根据市疫情防控目标需要落实，确保防控物资到位。要认真履行职责，在疫情防控的关键时期和重要环节加强督导检查，保障疫情防控工作及时、高效、有序开展，取得实效。

（三）认真部署，精心组织。各区农业主管部门要制定行动方案和防控措施，周密部署，积极行动，狠抓落实，全力以赴做好红火蚁疫情防控工作，确保全年持续有效控制疫情危害。

（四）加强督查，确保实效。加强对红火蚁防控工作的督导，确保各项工作措施落到实处，市海洋农业和水务局将成立督导组，加强对各区红火蚁防控行动的督导和检查，对红火蚁防控措施落实不到位的区农业主管部门，将督查结果抄报区政府（管委会）。
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